

四个多月时间兑 10 万美元算算省进了 5 万元

换汇该不该现在出手, 很纠结

本报记者 王燕平

经过四个多月的持续升值, 前天人民币兑美元终于有所回落, 在岸、离岸人民币兑美元一度下跌 600 点左右, 最低双双突破 6.75。10 月 10 日, 央行出手将远期售汇业务的外汇风险准备金率从 20% 下调为 0, 一定程度上稳定了市场预期。不过, 昨天人民币低开后又有所反弹, 截至北京时间 18 时, 最高触及 6.7332。

算起来, 从今年 5 月 27 日最低点的 7.1775 到上周五最高的 6.6932, 四个多月的时间, 在岸人民币累计最大升值 4843 点, 离岸人民币则累计最大升值 5181 点。人民币持续升值对外贸出口企业构成了较大的压力, 对出国留学家庭则是个好消息, 按兑换 10 万美元计算, 四个多月时间最多可节省 5 万元左右人民币。



换 10 万美元可省 5 万元 留学孩子家长反而犹豫了

人民币持续升值, 让家有留学生的家长何敏终于松了一口气, 不过, 考虑到前段时间陆续兑换的美元纷纷“被套”, 现在何时出手换汇她反而犹豫了。

何敏说, 因为疫情影响, 本来在美国留学的孩子今年 3 月份就回了国。“新学期已经开学了, 但他现在只能在家里上上网课, 日夜颠倒。”何敏也考虑过接下来能不能在国内大学上课, 但一是转学很麻烦, 二是孩子仍想等疫情稳定后出国留学。

“在美国留学的开销不小, 学费、住宿费、生活费等各种费用加起来, 一年差不多将近 10 万美元。”何敏说。上半年人民币一路贬值的时候, 他们的内心也很焦虑, 所以等人民币出现升值, 兑美元达到 7 左右的时候, 他们就

开始陆续兑换美元。“最近一次是 9 月 1 日, 换了 5000 美元, 算上手续费是 6.84 多一点。”

不过, 没想到之后人民币仍一路上涨, 何敏开始犹豫要不要继续兑换。“如果以上周五收盘的汇率估算, 今年陆续兑换的 4 万多美元, 已经亏了 1 万多元人民币。”何敏说。

上周五, 在岸人民币对美元汇率突破 6.7 关口, 最高达到 6.6932, 最多时涨了 978 点, 离岸人民币对美元汇率最高达到 6.6786, 刷新去年 4 月以来的高点。实际上, 如果从今年 5 月 27 日最低点的 7.1775 到上周五最高的 6.6932, 在岸和离岸人民币累计最大涨幅分别达到 6.75% 和 7.2%。如果兑换 10 万美元, 差不多可以节省 5 万元左右人民币。

央行出手汇率暂时趋稳 人民币还会继续升值吗

人民币从今年前五个月的一路贬值, 到之后的一路升值, 背后的推动力量是什么?

浙江大学管理学院会计与财务管理系副教授姚明龙表示, 人民币汇率的变化, 实际反映的是国内经济基本面的变化。“今年初以来, 由于国内疫情暴发, 大家对国内的经济基本面出现担忧, 人民币出现了比较快速的下跌。”之后, 国内迅速控制住了疫情, 而境外疫情则持续恶化, 最近更是出现了二次暴发的迹象。根据世界银行等国际经济组织预计, 在全球主要经济体中, 中国将是今年唯一实现经济正增长的国家。

“正是因为中国的经济基本面在全球主要经济体中最好, 资产的稳定性更高, 收益率相对更好, 从避险的角度考虑, 会有更多的资本流入中国, 相应地人民币表现也会更加强势。”姚明龙分析说。而最近几个月人民币强劲反弹, 也是对之前过度下跌的修正。加上美联储货币政策极度宽松, 美元贬值预期明显, 美元指数持续走弱。

不过, 在当前全球经贸关系紧张背景下, 人民币持续升值也不利于外贸出口企业。

10 月 10 日, 中国人民银行发布消息, 决定自 2020 年 10 月 12 日起, 将远期售汇业务的外汇风险准备金率从 20% 下调为 0。

中国民生银行首席研究员温彬表示, 准备金率如果提高, 企业从银行远期购买美元的成本就会上升; 现在下调到 0, 实际会降低企业购买远期美元的成本, 从而增加远期购汇的需求, 也可以抑制人民币即期的汇率的过快升值, 从而实现人民币对美元的汇率继续保持在合理均衡水平上的双向波动。前天, 随着这一措施的实施, 人民币汇率出现了明显回落。

中国人民银行表示, 下一步将继续保持人民币汇率弹性, 稳定市场预期, 保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定。

接下来人民币的走势会如何? 还会在升值的道路上继续前进吗? “按我的判断, 人民币对美元汇率稳定在 6.8 左右是比较合理的。不过, 今年影响世界经济的不稳定因素有很多, 像美国大选、疫情变化等等, 都会关系到接下来人民币汇率的走势, 人民币大涨还缺乏坚实的基础。”姚明龙表示。

专业化药品检查员有了实训基地

师傅带徒弟培训模式, 行业内全国首创

本报讯 昨天, 全省药品职业检查“双百尖兵”工程推进会在杭州召开。为建立职业化专业化药品检查员队伍, 浙江省药品监督管理局创新实施“双百尖兵”三年(2020-2022)计划, 计划利用三年时间, 培养出 200 名优秀的药品检查组长。

省药监局主要负责人介绍, “双百尖兵”工程是一项重要的能力提升工程, 为浙江省建设“重要窗口”增添了一道靓丽风景线。“双百尖兵”工程从今年 5 月份实施以来, 精准服务高端医药企业和科技创新型企业, 加快推进对生物创新药、人工智能医疗器械等新领域的帮扶力度, 补齐制剂、疫苗、高端医疗器械等短板, 着力打造“浙产好药”、“浙造器械”、“浙江美妆”三大品牌, 助推浙江省医药产业高质量发展。

短短 5 个月时间, 已精准服务企业 254 家次, 为企业解决质量管理、风险管理等各类问题 830 个。

推进会上, 首批 25 家药品职业检查“双百尖兵”实训基地企业授牌, 这 25 家企业是相关医药行业特定领域具有代表性的企业, 包括海正药业、华海药业、华东医药、戴维医疗、英特药业、珀莱雅和正大青春宝等。目前, 杭州一共有 24 名双百尖兵, 企业实训基地为 9 家。

记者了解到, 职业检查“双百尖兵”工程开创了“师傅带徒弟”的检查员有效培养模式, 即“带教导师负责制”。这一模式为全国首创。

推进会现场, 全体“双百尖兵”成员还进行了庄严的检查员宣誓, 带教导师集体签订了任务书环节,

承诺做到履职担当, 做守护人民健康的忠诚卫士。

药品检查工作要有职业化专业化的检查员队伍的支撑, 以专业监管有效防范化解风险。通过“体检式”驻企服务活动, 在检查中为企业答疑解惑、排忧解难, 做到精准服务。同时, 强化技术赋能, 实现人员信息和检查工作数字管理, 通过视频直播、在线解答、上门服务等方式为企业及时疏通堵点难点。

杭州澳亚生物技术有限公司董事长黄少峰告诉记者: “公司 2011 年开始建设培训中心, 2013 年正式建成。这次入选实训基地, 对于检查员来说, 参加实训能有个直观的认识。以前企业里有‘救火队’, 出了问题去补救, 现在是防火, 防患于未然。”

通讯员 汪建强 胡卫江 本报记者 马焱 刘莞信